



北京市永定河滞洪水库水毁修复工程施工现场。

潘俊强 马岳摄影报道



江西省抚州市宜黄县,河道清淤疏浚作业正在进行,农田水利建设加快推进。

朱海鹏摄(人民视觉)



湖北省孝感市汉河西殷家畈分洪区水闸项目建筑工地。

胡学军摄(人民视觉)

新时代画卷

冬修水利惠民



天津市西青区水务部门组织对鸭淀水库外围堤防进行改造加固,提升水库防洪保安全能力。

靳博 张瑞摄影报道

11月10日,习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时强调,在党中央的正确决策部署下,各级各方面采取有力有效措施,把百年一遇的洪涝灾害损失降到了最低。灾后恢复重建涉及范围广,工程项目多,资金投入大。最近中央决定增发1万亿元国债,用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的项目建设。各级党委和政府、各有关部门要坚持求真务实、科学规划、合理布局,把资金用到刀刃上,高质量推进项目建设,把各项工程建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

冬修水利正当时。北京全力恢复重建受损水利工程和供排水等基础设施,安排54个灾后恢复重建项目。天津着力开展重点行洪河道治理、蓄滞洪区安全建设、病险水闸除险加固、海堤工程、山洪沟治理等55个项目。河北抓紧推进水毁水利设施应急修复,集中力量抢修水库、堤防等水利设施,力争年底前完成全部建设任务……相关地区和部门利用冬季河流水位低等有利条件,抢抓工期,加快水利基础设施建设,开展灾后恢复重建,着力提升防灾减灾能力。

水利部科学谋划海河等北方河流域防洪系统治理,整体提升流域洪水防御能力。加快防洪控制性水库建设;积极开展骨干河道整治和堤防达标建设,推进中小河流整治,提高河道行洪能力;加快蓄滞洪区建设,推进蓄滞洪区围堤隔堤、进退洪控制工程和安全设施建设,优化分区运用布局;加强城市防洪建设,畅通洪涝排水通道,确保重点城市防洪安全。

固堤防、通渠道、筑大坝、凿隧洞,今年以来,水利工程建设全面提速,国家水网加快构建。前10月,全国落实水利建设投资11179亿元,完成投资9748亿元,创历史同期最高水平;新开工水利项目2.64万个,开工重大水利工程37项,水利项目施工吸纳就业242.1万人。接下来,水利部门将加快投资计划执行进度,扎实做好增发国债水利项目组织实施,用好用管好国债资金,力争年底前再开工一批重大项目,高质量推进项目建设。

(本报记者 李晓晴)



工人在河北省唐山市丰南区王兰庄镇彭家庄村灌溉水渠护坡加固工地施工。

新华社记者 杨世尧摄



湖南省郴州市嘉禾县毛俊水库灌区项目工地,工人们在加紧施工。

黄春涛摄(影像中国)



安徽省六安市沂河总干渠九里沟渠下涵拆除重建工程施工现场,十几台大型机械有序进行施工作业。

田凯平摄(人民视觉)



黑龙江省伊春市铁力市,工人正在进行东方红水库灌区南干渠清淤工作。

刘梦丹 柳文博摄影报道

本版责编:吴燕 张伟昊 董映雪
版式设计:蔡华伟 张丹峰
数据来源:水利部